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ATA DA 128REUNIAO EXTRAORDINARIA DO CONSELHO ESTADUAL
DO ⅣIEIO AⅣIBIENTE― COEMA/T0

As oito horas e trinta nlinutos do dia 07 de outubro de dois mil e quinze,na sala de

reuniao da SEMARH ― relllliu― sc, extraordinariamentc, o COEヽ 4ノVTO Estavaln
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presentes os conselheiros: Luzimeire Carreira (Presidente), fucardo de Souza Fava

iNaturatins), JoEo Gomes Barbosa e Breno Barbosa Vilas Boas (SEAGRO), Lucinara

i,Iontelo M. Monteiro (SEDUC), R6mulo Rog6rio J6come Mascarenhas (SEINFRA)'

Roberta Mara de O. Vergara (SEPLAN), JoSo Carlos Lima da Cruz (SEFAZ), Maj'

S6lis Ararijo Souza (PM), Ana Fl6via Feneira Cavalcante @GE), M6rcio 4lq5|t 9u
Sival (Mpi), Fl6vio Luiz de S. Silveira (IBAMA), Rubens Tomio Honda (INITINS),

cartos Ribeiro Soares (FAET), Diego Zanchi Battistella (CREA), Helber Franco de

oliveira (Ameama), Jos6 Lucivaldo Alves (FACIET). A Secret6ria e Presidente do

Conselho Luzimeiie Caneira fez a abertura da sessao informando que a pauta 6 muito

importante e longa e declarou aberta a 12" Reunido Extraordini.ria do coema

ugfua"".rrao u pr.i.ngu de todos e fazendo a leitura da pauta: l. Abertura. 2. Palavra

tlvre. 3 Ordem io aia: l) Anrflise da minuta de Lei que disp6e sobre a Politica Florestal

do Tocantins. 4. Encerramento. Em seguida abriu para a palavra livre' O conselheiro

Rica.do (Naturatins) salientou que a pauta a ser discutida hoje 6 de grande

i.po*a".iu para o Estado e um anieio do 6195o ambiental. o secretdrio Executivo

Rub"ns ugradeceu aos membros do Conselho presentes para discussSo da politica

florestal, eir virtude da importAncia da pauta, especialmente por sua relagio com outras

*.* 
" 

ugrua".ru aos participantes da 
-camara 

T6cnica de Floresta pelo empenho. Em

*g"ia" aI.t"""u os principais pontos do novo fgrmato. da minutq como a criaqao do

fiiido flo."rt r, a criaqao do 
"ud*t 

o de im6veis rurais para doa96o em Unidade de

Conr"*ugao, criado dentro do Gesto, a parte de exploragdo florestal e as revogagdes de

f"ir-*t"riot.t que tem conflitos com o atual c6digo florestal' Em seguida convidou- o

t6cnico do Naturatins, Henrique Garcia para fazer a explanagio -da 
minuta'.. Sr'

i"nriqre (Naturatins) cumprimentou a todos e disse que gostaria de. contextualizar

"orno 
foi a construgEo du nouu minuta. Salientou que foram tres meses de um processo

pr"i.ip",ir"".tteostdcnicosdoNaturatins,semarheasC6marasTdcnicasdeFloretas
! e.r*to, Juridicos e destacou que d bom valorizar os tdcnicos, pois mesmo que te$a

.iao 
"orrt 

ut lau uma consultoria que deu alguns subsidios, essa minuta 6 um produto

i.arn"rr," tocantinense. Iniciou dizendo que tentou minimizar os conflitos da outra

-inot . Oirr. que foi feita uma an6lise das iegislag6es de-outros estados para verificar o

qrr" "* airr".gint" ou inovador e o C6digo Horeitat' Informou que os capitulos foram

JJilil 
"r,i 

n nqao das temriticas. Ap6s a apresentaeag. Y'T]1T-.1f11"-:t:^::
Conselho pela oportunidade de apresentar a minuta' O Secretirio Executivo agraoeceu

u upi"..ntuqao do sr. Henrique'e parabenizou. pelo trabalho. realizado. Em seguida

declarou aberto para 
", "or.id"ru9o"s. 

O conselhiiro Jof,o (Seagro) *9"i1 'l-Y':
cabegalho qu" u l.i tamb6m est6 criando o fundo restaurar' A proposta lol acela' u

i.prJt""*i. au Funai Andr6 perguntou se.tem previsso ae ay1b1ifl:::l:l*::
温 ::‐EttξL^品3ビ[「 ::1品 Iceso p`ЫにざおinfOma90es Ou sh“ CS“

“
SeWa

bgal,bC山Za9お de APP Si HenHque Camr前 n9堂
?1瞥 1,■1‖:Ψ鸞 鰯i;?;ffi;;;il! averUaOa. qu" u *iiu forma de compensar 6 mediante a cotad(

,"ra*u a ressaltou que na- minuta nio entrou no nivel de detalhe que a lel tederal rez
100し■V“ υ `V00“''ν … ■―― ^^~_~‐^^^―‐― ―― ―

com rela,ao a cOta,pOrquc o entelldiment(

:脚冨Ъrξ黒肌,謂でrЪ富:

Secretarla da Fazenda QuantO a transpal
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CAR, que o sistema estii em fase de adaptagdo, mas assim que as informag6es forem
ajustadas ser6 pfblica. Andr6 (Funai) sugeriu inserir um panigrafo restringindo a
compensageo em outro estado. Sr. Henrique (Naturatins) comentou que o
desmatamento forte no Tcicantins 6 no Bioma Amaz6nia e que ness{r perspectiva
concordou que deve criar a possibilidade e ressaltou que nessa minuta qao est6
detalhado e que a federal permite. O Secretirio Executivo comentou com Andrd que
esse ponto tem sido pauta das discuss6es no dmbito politico, pois isso pode criar uma
reserva para o estado restringir ou nflo seu processo de desenvolvimento ou conservagdo
e salientou que n6o 6 um problema f6cil de resolver, que inclusive tem sido pauta
recorrente nas reuni6es de Secret6rios do Bioma Cenado, alertou que 6 preciso pensar
sobre o refleio disso perante os demais estados. E quanto e disponibilidade de dados,
Rubens comentou que n6o tem nenhuma norma que estabelega quais as informagOgs do
CAR que ser6o disponibilizadas ao priblico, mas que est6 sendo discutido no Ambito
federal. O Sr. Ruberval (Semarh) comentou sobre a operacio nalizaEdo de reserva legal
em outro estado e explicou ser muito dificil de concretizar face os diversos aspectos
t6cnicos a serem considerados. Observou que 6 pertinente a preocupageo. O Secretdrio
Executivo prop6s colocar em votagao a insergSo de artigo sugerido por Andr6. O
conselheiro Joio (Seagro) concordou que 6 preciso fazer essa previpdo na lei. Quanto d
transparEncia JoSo sugeriu que deveria estar visivel no sistema do CAR, pelo menos,
onde estii a reserva legal do vizinho, para que fosse possivel deixar a reserva pr6xima da
outr4 para formagdo dos corredores ecol6gicos. O conselheiro Ricardo (Naturatins)
disse que 6 uma situagdo complexa, tem a questao da conservaqSo de n6o permitir que
se faga compensagao em outro estado. E o ponto de vista da produgdo, que pode
inviabilizar o municipio que aceitar ser receptor de reserva. Ressaltou que as
informag6es s6o muito incipientes para que se possa saber como tudo isso vai se

movimentar, pois uma rirea que d propicia para conservagdo hoje, daqui alguns anos
pode nao ser mais, em virtude de novas tecnologias. A Presidente disse que a proposta
do JoSo com relagio ao sistema do CAR 6 pertinente e que a Semarh ini analisar como
viabilizar. Seguiram-se mais algumas discussdes. O conselheiro Diego (CREA) chamou
a atengdo e disse que est6 se desvirtuando o que Andr6 colocou e que o CRA existe e ele
permite ceder e receber reserva legal de outros estados e que isso est6 no C6digo
Florestal e ressaltou que na minuta foi acrescentado que para o Tocantins receber
reserva legal ter6 uma compensagao financeira- Lembrou que o ponto que o An&d
colocou 6 o contr6rio, 6 o Tocantins levar reserva legal para outos estados e disse que
nesse aspecto concorda com Ricardo de que nao temos elementos suficientes para
definir neste momento. O Secretirio Executivo perguntou se Andrd concorda que nao
6 o momento, conforne colocou Diego. Andr6 (Funai) disse que seu receio 6 esperar o
problema acontecer paxa se discutir. Ressaltou que do ponto de vista econdmico faz
todo sentido, se devo dez reais pago dez reais de outra form4 pordm do ponto de vista
ecol6gico n6o faz nenhum sentido ter a compensagio em outro estado. E finalizou
dizendo que sua proposta 6 restringir. Ap6s as discuss6es e mais alguns coment6rios a

plen6ria decidiu que o ponto estii contemplado na minuta, com a gaxantia do PRA. O
conselheiro Flivio (IBAMA) levantou drividas sobre o artigo art. 43 $4', que fala sobre

o CAR e art. 80, inciso VIII, que trata da instalagio de obras priblicas. Ap6s os

esclarecimentos foi acrescentado ao inciso VIII do art. 80 a seguinte redagdo: "desdeesclarecrmentos tol acrescentado ao lnclso VIII do art. UU a segutnte reoaqao: --aesae 
-\

que estejam ambienlalmente regularizadas". O conselheiro Joio (Seagro) disse que osffu
tdcnicos da Seagro ndo concordaram com o art. t8, quando diz que em 6rea contigua as\ \
mesmas, ou seja, s6 pode fazer reserva em condominio se a 6rea de reserva estiver \
contigua pelas outras areas. Sr. Henrique (Naturatins) lembrou que o objetivo 6 nao \
permitir reserva legal fora da propriedade, disse que tem um parecer juridico da n
Frocuradoria tecendo todos os termos legais com relagSo a isso e*os dispositivos que '\F

t-'.
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discorda do art. 76, par6grafo 2o, quando fala do isolamento imediato independente da
tdcnica. O conselheiro Diego (CREA) disse discordar porque acompanhou a execugao
de PRAD e o gado anda em local onde teve replantio de muda e pisoteia tudo e que na
pr6tica o propriet6rio faz o rogo da rlrea porque nio esta delimitada. Ressaltou que
tecnicamente nao tem embasamento tdcnico ou cientifico para falar que o ndo
isolamento da iirea favorece a regeneragao e disse que 6 justamente o condario o que a
literatura traz. O conselheiro Carlos (FAET) disse que concorda com o conselheiro
Jo6o de que deixar de rogar regenera muito mais nipido do que plantar mudas, al6m
disso, 6 menos onerosa, por6m isso muda quanto 6 o caso de nascente, que nesse caso 6
preciso isolar. Ap6s alguns coment6rios sobre t6cnicas de plantio, a plsnAda aprovou a
seguinte redagdo para o par6grafo segundo: "Para a resta ra7do da APP o interessado
deverd promover a imediata delimitaqdo das dreas e tomar medidas preventivas pdra
.evitar a ampliagdo do dano instalado". O Secretirio Executivo informou que tem
alguns pontos sobre o fundo restaurax e citou o art. 120, $ 4', inciso I ressaltando que

existe diferenga entre compensagdo financeira e royalties e perguntou o que contabiliza
a utilizagEo de recursos naturais contabilizados pelo Estado. Levantou tamb6m que o
percentual de 0,5% 6 muito pouco. Seguiu-se uma discussio sobre o percentual a ser
definido para a receita do fundo, sua aplicabilidade e aprovagdo na Assembleia
Legislativa. Ap6s as discuss6es a pleniiria decidiu n6o incluir percentual, o inciso ficou
com a seguinte redagEo: "o produto da arrecadaqdo proveniente da compensagdo

financeira paga pelo uso dos recursos h[dricos e minerais de acordo o que estabelece a
Lei Federal 7.990/0f'. Em seguida o Secretirio Executivo perguntou se tinha mais
algum questionamento. N6o havendo colocou em votagao a minuta com as alterag6es
propostas o que foi aprovada por unanimidade. A Presidente ressaltou que este 6 um
marco interessante na hist6ria da gest6o, visto que o processo foi longo, como citado no
inicio e ressaliou que isso ocorreu porque necessitava de um empenho para ie chegar a
uma proposta consolidada, em virtude. da importAncia e diversidade do assunto. Em
seguida agradeceu aos conselheiros e tdcnicos da Semarh e Naturatins. O conselheiro
Diego (CREA) solicitou a retomada da revisSo da Resolugdo Coema no 07/05 e sugeriu

o desmembramento da agenda marom da verde. A Presidente informou que a Abema
est6 discutindo uma proposta para se chegar a um procedimento de licenciamento mais
modemo e afual e que vai ao encontro do cen6rio estaduil e concordou que 6 importante
concluir 

".s" 
p.ocJsso e passou a palavra ao Presidente do'Naturatins. O conselheiro

Ricardo extemou que est6 feliz com o resultado e agladeceu aos envolvidos no

processo, ressaltou que JoSo da Seagro e sua equipe discutiram com muita efetividade o
que culminou na aprovagdo desta lei. Em seguida lembrou que o embate comeqa agora

na Assembleia Legislativa. E nada mais havendo a ser dito a Presidente encerrou a
reuni6o. Assim eu, Pereira Brito, secretiirio executivo deste conselho, escrevi a

presente ata que pelos membros.

Secretdrio Executivo

∫
瑣
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InstituigSes Ausentes:

AssociagSo Tocantinense dos Municipios - ATM;
Secretaria do Desenvolvimento Econ6mico e Turismo;
Secretaria da Saride - SESAU;
Comunidade Indigena:
Companhia de Saneamento do Tocantins - SANEATINS;
Federagio dos Trabalhadores na Agricultura do Estado do Tocantins - FETAET;
Federagio das Indristrias do Estado do Tocantins - FIETO.
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